Funcoes A Funcao Inversa Moédulos
[ Jole) 00000 (0]0)

Funcoes

Para definir uma funcao f é necessario:
> um conjunto Dy, o dominio, e

> uma escolha, para cada x € Dy, dum numero real f(x).

Exemplo. Uma sucessao é uma funcao com dominio N:

L1 :f(l)v L2 :f(2)7 L3 :f(?))a
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Alteracao do Dominio

f(:C) _ (\/5)2 Deﬁnigéo
A > A restricao de f a um
¥ conjunto B < Dy, € a funcao

f|B com dominio B tal que

fle(x) = f(x) para todo o
- r e B.

> Dado A > D¢, uma fungao
g: A — R diz-se um
prolongamento de f a A se
g(x) = f(x) para todo o
T € Df.

Exemplo. f(x) = (v/2)?. As funcoes g(x) = x e h(z) = || sdo
prolongamentos de f a R.
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Imagem dum Conjunto por uma Funcao

Definicao

Dada uma funcao f e um conjunto A < Dy:
> f(A) ={f(x): z e A} (valores de f em A)
> f(Dy) = D' é o contradominio de f.

Exemplo. f(x)= 2% A=[-1,3/2]
> f(A4) = [079/4['
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Monotonia

Definicao
Se para quaisquer y > x, com x,y € A,
> f(y) > f(x) entao f diz-se estritamente crescente em A

> f(y) < f(x) entao f diz-se estritamente decrescente em A
> f(y) # f(x) entao f diz-se injectiva em A

f diz-se estritamente mondtona se for estritamente crescente ou
decrescente. Note que f é entao injectiva.

Exemplo. A funcao f(x) =1/z é

> estritamente decrescente em |0, +o0|

\J

> estritamente decrescente em |—oo, 0]

> injectiva mas nao monodtona em R\{0}.
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Monotonia

Definicao
Se para quaisquer y = x, com T,y € A,
> f(y) = f(x) entao f diz-se crescente em A

> f(y) < f(x) entao f diz-se decrescente em A
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Funcoes inversas.

Definicao
Seja f injectiva. A funcdo inversa de f é a funcdo !

> com dominio D1 = D},

> ¢ f~(y) definido por: z = f71(y) = f(x)=vy (ye D%).

f—l




Funcoes A Funcao Inversa
(0]e]e) 0000

A Funcio Raiz Indice n (n fmpar)

Para n € N fmpar, f(x) = 2™ é injectiva.

Definicao

f1(y) = ©/y é a funcao inversa de f(z) = z™:

=Yy < y=z"

7

Moddulos
OO
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A Funcio Raiz Indice n (n par)

Para n € N par, f(z) = 2™ nao é injectiva.
Definicao

{/y € a funcao inversa da restricao de f (x) = 2™ a |0, +0o0] :

r=3y < (y=2" e z=0)

(ajz—w ou zvz{b/@) s y=21a"

\/
\/
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Questao

Qual a funcao inversa da restricao de f(z) = 2% a |—0,0]?

>y=x2<:>x=\/§ ou T =—,/y
> v e]-00,0] logo z=-—,/%y

2 A
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Questao

Qual a funcao inversa da restricao de f(z) = 2% a |—0,0]?

>y=x2<:>x=\/§ ou T =—,/y
> v e]-00,0] logo z=-—,/%y

A
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Modulo e Distancia

] Definicao
x sex =0
) 2] =
. —xr sex <0.

Definicao (Distancia)

A distancia entre dois pontos x,y € R é dada por

distancia = |x — y| .

Moébdulos
[ JO)
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Propriedades do Mddulo

2| A Teorema
b / » x| <b & x<b e x=-b
. > >bhb < x>=b ou x=-b
g > lz|=b < z=4b (b=0)

Exemplo. |x—2|>2r < z—2>2x ou x—2<—2x

s r< =2 ou 3r <?2
< r<2/3

Teorema (Desigualdade Triangular)

la + b| < |a| + |b]

Demonstracao.
a4+ 0| < la| + o] < —laf—[b| <a+b<]a| + |b]



